



# 装着假肢，他奔波在防疫一线

范农勤说：要做一个对社会有用的人

疫情发生以来，无锡市惠山区前洲街道柘塘浜社区，常见到一位大叔的身影，他进村入户，宣传防疫知识、走访排查人员信息、参加社区卡口执勤……熟悉他的人知道，他叫范农勤，右腿装着假肢。每天长时间地行走和站立，让他的残肢磨破了皮，但他仍然坚守岗位。他忙碌而又认真的样子，成了战“疫”前线一道感人而又亮丽的风景，成为了人们心中奋战防疫一线的“独腿勇士”。

高艺



范农勤拿着流动大喇叭宣传防疫 前洲街道供图

## 要做对社会有用的人

“就如同他名字一样，范农勤是一位勤劳朴实的人。”提起范农勤，周边的居民纷纷翘起大拇指。据了解，范农勤20岁当兵入伍，退伍后成为了一名电工。

“退伍不褪色”，范农勤平时经常给左邻右舍宣传安全用电知识，主动义务参与社区治安巡防工作，还义务帮乡亲们检查老旧线路排除安全隐患。

不幸的是，2013年范农勤患脉管炎，右腿被截肢。尽管如此，他却一直积极乐观地生活，并常常告诫自己，虽然身体伤残，但绝不能成为社会负担，要“做一个对社会有用的人”。装上假肢后，范农勤就积极投身到社区志愿服务活动中去了。

## 热心志愿的“暖心大哥”

截肢后，范农勤一如既往地热心助人，“装电线、换开关盒、检修电路……这些我都帮忙做过。”这些年他已记不清修过多少种东西、去过多少户人家了。时间一长，社区居民只要家里有什么用电问题，第一时间就会想到他，而他也从不推脱。范农勤帮大家维修东西不但不收钱，有时甚至还倒贴材料费。面对居民的点赞，范农勤总说：“为身边社区百姓解决用电中的小问题，这是我力所能及的事。”

不仅如此，他还积极参与社区治安巡防工作，和社区其他平安志愿者们一起义务站岗巡逻。

多年下来，范农勤成为了居民眼中热心志愿服务的“暖心大哥”。

## 使命感让他奋战在一线

疫情发生后，前洲街道开展防控工作，范农勤就主动来到社区，加入到防疫一线队伍中。之后，装着假肢的他不分昼夜地走村入户宣传走访，为居民们发放了6000余份宣传资料。他和社区工作人员一起几乎走遍社区每一户人家。他还主动提出参与卡口执勤，对进出人员、车辆实行严格登记制度，体温检测、车尾检查，坚决做到不漏一人、不漏一车。

有时，范农勤还会带着流动大喇叭，进村入户宣传防疫，几乎和其他同志一样走遍了社区每一寸地方。社区工作人员怕他太累，一直劝他注意休息。但他说，自己是退伍军人，虽然退伍了，但使命感时刻在，别人能做的，他也能做好。

## 方便！有这套AI“防疫利器”省力了

检查行人是否正确佩戴口罩、扫健康码、测量体温……面对疫情，保安和社区工作者等“守门人”工作量陡然增大。前不久，健康银行和上海交大苏州人工智能研究院联合研发了一套战“疫”利器——AI新冠防疫监测系统，目前已在无锡部分地区开始使用。

现代快报记者了解到，目前测温手段主要是人工采用手持式测温设备进行筛查。“该方式有病毒交叉感染风险，需接触人体或者离人体很近。”健康银行负责人金春表示，手动操作需要大量人力、物力，筛查人员要24小时值班。在人员流量大的地方还有可能造成排队拥堵和人员滞留等现象。

近日，在江溪街道大厅里，现代快报记者看到人员进入办公区域前，拿出健康码在设备上扫描，同时一台类似摄像机的设备会

测出人员体温，并显示在电脑屏幕上，全程只需要一名保安在前台关注着电脑显示屏即可。“若有没戴口罩的人员经过，系统会及时提示告警。”相关负责人介绍。

“人员与设备最佳测温距离是1.1米-1.5米，可直接远程在线调整。摄像头用来检测口罩佩戴与否，红外热像仪则可以检测体温。”据介绍，该系统基于AI检测技术和红外热成像仪技术的整合，配合研究院的AI算法形成完善的群体快速测温方案。值得一提的是，设备与各城市的健康码可以打通，“若有体温异常人员进入，当天同一时间段其他相关访客的情况也可以迅速追踪。”金春介绍，这套系统更注重后防疫时期的利用。系统也可以作为单位的考勤系统来使用，给“守门人”减压，也有利于提高大众的健康素养。朱鲸润

## 点赞！危急时刻下水救起两小孩

近日，无锡市新吴区硕放街道发生了一个暖心故事：48岁的厂车接送员朱民勇救两名落水小孩。面对孩子父母的感谢，他说：“我只是做了一件该做的事情。”

朱民住在新吴区硕放街道南星苑六区，2月27日，他像往常一样，牵着自家的宠物犬下楼遛弯。突然，一阵惊慌的呼救声打破了平静，只见离自己几米远的地方，有个阿婆着急地直跺脚。顺着阿婆手指的方向，朱民发现河面上漂浮着两个落水小孩，一个俯着，一个仰面。

朱民想都没想，脱下外套跳进河水里。急于救人的他一下子被呛掉了，他快速调整节奏，奋力向俯

着的孩子身边游去，将她翻过身，靠在自己肩膀上，并按压了几下小女孩的腹部，让她顺势吐出了口腔、鼻腔里的一些水和污物，随即往岸边游去。

将女孩放上岸后，朱民转身向第二个小孩游去。十几年没下过水，他游得很吃力，游到孩子身边后，他一手抱住受到惊吓的男孩，一手奋力划水，将他送上岸。自己也因体力严重透支，上岸后在一旁不停地大口喘气。

朱民坦白说：“我已经十几年没下过水了，但当时没有多想，只知道我不下去，孩子肯定就不行了，我会内疚一辈子。”

陈敏 张洵

# 开“粪车”二十余年，她无怨无悔

城市的车水马龙间，总有这样一群人，他们每天迎来晨曦，送走夜幕，与脏苦为伴，与假日无缘，这是成千上万环卫工作者的真实写照。而黄红，无疑又是这个群体中当之无愧的代表。黄红是无锡市梁溪区环卫处机务运输二场一名普通女职工，今年47岁，担任粪车班班长，二十多年来，她将满腔热情倾注到每天的工作中，用辛勤的汗水诠释着平凡岗位上不平凡的人生。

高艺 龚琦威



黄红工作照(左一) 梁溪城管供图

## 安全行车60多万公里

作为一名特殊车辆的老驾驶员，黄红自1994年参加工作以来，从事粪车驾驶已有二十多年，安全行车达60多万公里，累计清运粪便20多万吨，并两次获得安全行车荣誉证书，在粪车班中充分发挥了“传、帮、带”的作用。

在2019年太湖花园化粪池改造工程中，她身先士卒，冲在一线，重活累活抢着干，为及时完成任务，连续加班加点，甚至因过度劳累而一度发烧，同事都称她是“铁人”，劝她好好休息，而第二天一大早，她顽强的身影又出现在了作业的第一线。

## 疫情面前她不惧风险

在防控新型冠状病毒肺炎的关键时期，清运隔离点粪便等废弃物，防止二次污染成为阻断疫情扩散的重要环节。黄红闻讯后，主动请缨，不惧风险，放弃周末休息时间，接下了隔离点清运粪便的工作。2月16日凌晨，锡城下雪了，清晨5点天还没亮，黄红便穿上防护服，冒着凛冽的寒风赶到隔离点清运粪便。

## 长期热心公益事业

黄红长期热心公益事业，并主动报名参加了无锡市红十字会，多年来组织并参与红十字会70余次志

愿者公益活动及无偿献血活动。2018年8月，黄红通过微天使公益服务社结对帮扶陕西省延安市延川县永坪镇石油沟小学一名11岁贫困小学生，帮助孩子顺利完成学业。

一次，她捡到一只钱包，里面有近5000元现金和数张银行卡、身份证，黄红立刻联系民警，第一时间找到了失主。她总说：“生命需要关爱，社会需要奉献，我只是做一点力所能及的事，帮助一些有需要的人。”

一分耕耘一分收获，黄红也因此获得了无锡市五一劳动奖章、无锡市五一巾帼标兵等殊荣。她用辛勤的汗水，闪光的心灵，谱写出了最动人的“巾帼”乐章！

## 惊喜！失踪20年男子与亲人团聚

3月1日晚，无锡市公安局惠山分局民警在对辖区一建筑工地开展集中整治工作时，发现一个年近半百的男子无法提供“健康码”，而且自己使用的手机号和微信号也是他人代为注册。

在民警耐心询问下，男子自称姓“邢”，河南人，47岁，2000年便独自一人外出打工。民警反复询问，最终通过男子父母兄弟的姓名查到一条惊人的信息——邢某竟已被报失踪近20年，而且户口也早已在老家河南注销。

当晚，辖区阳山派出所便通过数据查询，找到邢某的户籍所在

地，再与当地警方取得联系核实信息，最终找到了邢某的家人。得知邢某被找到的那一刻，电话那头传来了家人哭泣的声音。

原来，邢某大学毕业后在老家工作，但因收入一般，2000年8月的一天，与家人争吵后便离家出走，独自一人外出闯荡。谁知外面的日子并不如意，时间一长，原身份证早已过期，他也就慢慢打消了回家的念头，连名字也改了。

邢某的家属接到电话后，感激万分，连夜开车从河南舞阳赶赴无锡阳山。在3月2日一早，一家人阔别20年后终于团聚。朱鲸润

## 疫情防控小贴士

### 疫情之下，如何为紧张的情绪“松绑”？

首先要做到有备无患，不折不扣落实各种防护措施，加强个人防护，戴口罩、勤洗手，有效切断传染源，减少感染机会。其次通过官方渠道客观了解疫情信息，不要轻信谣言，避免对疫情信息的过分关注。同时，保持社会联络，通过微信、电话与熟悉的朋友保持畅通联

系，借助与亲朋好友的互动转移注意力；保持正常的生活规律，即使宅居在家，也要保持良好的生活节奏和习惯，这有利于增强抵抗力。高艺